Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Friedlinde Gurr-Hirsch CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Schiileraustausch zwischen USA/Kanada
und Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Seit wann gibt es den Schiileraustausch zwischen den USA bzw. Kanada und

Baden-Wiirttemberg?

. Wie bewertet sie generell den Nutzen eines mehrmonatigen Schiileraustauschs?

. Wie viele Schiiler nehmen pro Jahr an diesem Schiileraustausch teil (mit Anga-

be der absoluten und relativen Zahlen fiir die letzten 20 Jahre)?

. Wie sind die Teilnehmerzahlen iiber Baden-Wiirttemberg verteilt (insbesonde-

re hinsichtlich eines moglichen Unterschieds zwischen stédtisch und ldndlich
gepragten Gebieten)?

. Wie viele Schiiler kommen im Gegenzug aus den USA und aus Kanada nach

Baden-Wiirttemberg und welche Verdnderungen lassen sich hierbei beobachten?

. Wie entwickelte sich die Beteiligung an diesem Austausch seit der Einfiihrung

des achtjdhrigen Gymnasiums, insbesondere unter Beriicksichtigung moglicher
hoherer Teilnehmerzahlen an den 44 G9-Standorten im Land?

. Hat sie Erkenntnisse dariiber, dass Austauschschiiler aus achtjdhrigen Gymna-

sialziigen groflere Schwierigkeiten als Teilnehmer aus neunjéhrigen Gymnasial-
zligen haben, nach der Riickkehr wieder vollumfénglich am Unterricht und
Lernerfolg teilzuhaben?

. Mit welchen weiteren Staaten wurde seitens unseres Bundeslandes ein Schiiler-

austausch vereinbart und wie stellt sich in diesen die gegenseitige Beteiligung
dar — insbesondere vor dem Hintergrund der Fragen 6. und 7.?
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9. Welche Strategien verfolgt sie, um den Schiileraustausch mit den USA bzw.
Kanada und mit anderen Staaten zu forcieren?

14.10.2015

Gurr-Hirsch CDU

Begriindung

Ein Schiileraustausch bietet fiir die Teilnehmer eine grole Chance, neue Erfah-
rungen zu machen und sich auf ganz unterschiedliche Arten weiterzubilden.
Zunichst bietet der Austausch die Gelegenheit die Sprache des Gastlandes im
Alltag zu nutzen und die Sprachkompetenzen des Gastschiilers zu verbessern.
Dariiber hinaus bedeutet ein solcher Austausch auch, eine neue Kultur kennenzu-
lernen, sich mit der eigenen und der fremden Mentalitdt auseinanderzusetzen und
dadurch eigene Ansichten zu reflektieren. In einer immer stirker globalisierten
Welt stellen diese Erfahrungen Kernkompetenzen im Berufs- wie auch im All-
tagsleben dar. Gerade der Austausch zwischen Baden-Wiirttemberg und den USA
sowie Kanada ist ein Austausch zwischen wirtschaftsstarken Regionen. Um den
Austausch zukunftsfest zu machen, muss die Einbindung in die ,,Schullaufbahn®
moglich und passend sein. Dies zu beleuchten, ist Ziel der vorliegenden Kleinen
Anfrage.

Antwort

Mit Schreiben vom 4. November 2015 Nr. 53-6663.11-USA/262 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Seit wann gibt es den Schiileraustausch zwischen den USA bzw. Kanada und
Baden-Wiirttemberg?

Der Landtag von Baden-Wiirttemberg beauftragte bereits Ende der S0er-Jahre die
Schulverwaltung, fiir die Schiilerinnen und Schiiler von Gymnasien einen Schii-
leraustausch mit franzdsischen und englischen Schulen zu erméglichen. Dieser
Auftrag wurde spéter auch auf die Realschulen ausgeweitet. In den frithen 70er-
Jahren erfolgte erstmals ein Austausch mit Kanada und zu Beginn der 80er-Jahre
wurden erste Austausche mit den USA im Auftrag des Kultusministeriums durch-
gefiihrt.

Das Regierungsprasidium Stuttgart bahnte seit dieser Zeit Einzelschiileraustau-
sche mit verschiedenen englischsprachigen Landern und Frankreich an. Dieser
Aufgabenbereich wurde im Zuge der Verwaltungsreform im Jahr 2005 aus dem
Regierungsprasidium Stuttgart ausgegliedert. Seit 2006 besteht eine Koopera-
tionsvereinbarung des American Field Service (AFS), Interkulturelle Begegnun-
gen e.V. und dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport Baden-Wiirttem-
berg. Seit September 2006 werden im Rahmen dieser Kooperationsvereinbarun-
gen gegenseitige Schiilereinzelaustausche von AFS vermittelt.

Neben diesen Schiilereinzelaustauschen gibt es, gefordert aus Mitteln des Landes
Baden-Wiirttemberg, Schiilergruppenaustauschmaf3inahmen zwischen einzelnen
Schulen im In- und Ausland.
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Weitere Moglichkeiten fiir baden-wiirttembergische Schiilerinnen und Schiiler, an
Austauschen in die USA teilzunehmen, sind:

— das Parlamentarische Patenschaftsprogramm des Deutschen Bundestages (Indi-
vidualaustausch, Dauer: ein Schuljahr, Férderung: Mittel des Deutschen Bun-
destages, Alter der Teilnehmer: zwischen 15 und 17 Jahren bei Abreise),

— das Daimler-Byrnes-Stipendium (Individualaustausch, Dauer: ein Schuljahr,
Forderung: Daimler AG, Stihl AG & Co. KG, IHK Region Stuttgart, Alter der
Teilnehmer: zwischen 15 und 18 Jahren bei Abreise) und

— das Projekt ,,Ambassadors in Sneakers — Transatlantische Begegnungen fiir jun-
ge Menschen® (Gruppenaustausch von Realschulklassen, Dauer: zwei Wochen,
Forderung: Mittel aus dem ,,European Recovery Program® des Bundesministe-
riums fiir Wirtschaft und Energie [BMWi)).

Wann diese Austauschmdglichkeiten eingerichtet wurden, ist dem Kultusministe-
rium nicht bekannt.

2. Wie bewertet sie generell den Nutzen eines mehrmonatigen Schiileraustauschs?

Am Gymnasium lernen alle Schiilerinnen und Schiiler mindestens zwei Fremd-
sprachen. Im gymnasialen Bildungsgang werden die zweiten und dritten Fremd-
sprachen spétestens in Klasse 6 sowie in Klasse 8 eingefiihrt. Schulpartnerschaf-
ten und Schiileraustausch motivieren die Schiilerinnen und Schiiler dabei nicht
nur fiir den Fremdsprachenunterricht, sondern stirken auch das interkulturelle und
sprachliche Lernen.

Der Fremdsprachenerwerb ist in allen Schularten von zentraler Bedeutung. Auch
sind Schulpartnerschaften ein wichtiges Profilmerkmal vieler Schulen in Baden-
Wiirttemberg. Sie bieten eine Vielzahl von Mdglichkeiten fiir ein globales, inter-
kulturelles und zukunftsfahiges Lernen.

Fiir den jungen Menschen, der an einem Schiileraustausch teilnimmt, bedeuten
die anderssprachige Umgebung, das Erleben des Alltags, der Kultur und Schul-
formen des Gastlandes sowie die Kenntnis einer anderen Sicht auf Politik und
Gesellschaft einen nachhaltigen personlichen Gewinn. Schiilerinnen und Schiiler
gewinnen einen Zuwachs an Erfahrungen und Fahigkeiten, der iiber tibliche schu-
lische Lernfelder erheblich hinausgeht.

Die im Bildungsplan fiir die Fremdsprachen vorrangig angestrebte kommunika-
tive Kompetenz (Horen und Sprechen) kénnen Schulpartnerschaften und Schiiler-
austausche dabei in besonderer Weise unterstiitzen. Durch direkte Kontakte und
durch die Vermittlung von interkultureller Kompetenz in authentischen Kommu-
nikationssituationen wecken und befordern sie das Interesse und die Freude an
der Sprache und zugleich an der Kultur des Landes. Seit dem Jahr 2014 tragt die
schriftliche Abiturpriifung in den modernen Fremdsprachen diesem kommunika-
tiven Anspruch in besonderer Weise Rechnung. Bestandteil der schriftlichen Abi-
turpriifung ist eine Kommunikationspriifung (miindlicher Priifungsteil im Rahmen
der schriftlichen Priifung). Bei der Vorbereitung der Schiilerinnen und Schiiler
auf diese Priifung kdnnen Schulpartnerschaften und Schiileraustausch einen wich-
tigen Beitrag leisten.

Die bislang gemachten Erfahrungen zeigen, dass Schulpartnerschaften und Schii-
leraustausche einen wichtigen padagogischen und fachlichen Beitrag zu einem
modernen und ertragreichen Fremdsprachenerwerb an den Schulen leisten konnen.

Dariiber hinaus fordern sie Selbstsicherheit, interkulturelle Kompetenz, globales
Orientierungswissen, Selbstidndigkeit und Verantwortungsgefiihl. Dieser Zuwachs
an Erfahrungen und Fahigkeiten geht deutlich iiber iibliche schulische Lernfelder
hinaus.
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3. Wie viele Schiiler nehmen pro Jahr an diesem Schiileraustausch teil (mit Anga-
be der absoluten und relativen Zahlen fiir die letzten 20 Jahre)?

Da weder Schiilereinzel- und -gruppenaustausche noch Schulpartnerschaften mel-
depflichtig sind, liegen dem Kultusministerium lediglich Daten {iber aus Landes-
mitteln geforderte Begegnungen (im Bereich Schiilergruppenaustausche) vor.

Schiileraustausche mit englischsprachigen Léndern

Jahr Anzahl der geforderten Schii-
lergruppenaustausche '

1996 Keine Daten verfiigbar
1997 Keine Daten verfiligbar
1998 Keine Daten verfiigbar
1999 Keine Daten verfiligbar
2000 153
2001 136
2002 153
2003 135
2004 149
2005 136
2006 117
SJ 2007/2008 134
SJ 2008/2009 119
SJ 2009/2010 106
SJ2010/2011 115
SJ2011/2012 94
SJ2012/2013 104
SJ2013/2014 91
SJ 2014/2015 95

! Uberwiegende Destinationen GroBbritannien und USA. Weitere Ziellinder: Australien, Irland,
Kanada, Neuseeland und Stidafrika.

Pro Jahr werden zwischen drei und fiinf MobilititsmaBnahmen im Rahmen von
Partnerschaften beruflicher Schulen in Baden-Wiirttemberg und Schulen in den
USA und in Kanada vom Kultusministerium finanziell geférdert. An diesen Maf3-
nahmen nehmen zurzeit jahrlich insgesamt rund 40 bis 60 Schiilerinnen und
Schiiler aus Baden-Wiirttemberg teil; diese Mallnahmen sind in der obigen Tabel-
le nicht beriicksichtigt.

Im Frithjahr 2013 fiihrte das Kultusministerium eine freiwillige Webabfrage der
bestehenden Schulpartnerschaften aller 6ffentlichen allgemein bildenden Schulen
durch. Aus dieser Erhebung geht hervor, dass 82 Schulen in Baden-Wiirttemberg
eine Schulpartnerschaft mit einer nordamerikanischen Schule unterhalten. Davon
fiihren 81 Schulen einen regelméBigen Schiileraustausch durch.

Aus der gleichen Erhebung geht hervor, dass es in Baden-Wiirttemberg eine
Schulpartnerschaft mit einer kanadischen Schule gibt.

Aktuellere Daten liegen dem Kultusministerium zu Schulpartnerschaften nicht vor.
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4. Wie sind die Teilnehmerzahlen iiber Baden-Wiirttemberg verteilt (insbesondere
hinsichtlich eines moglichen Unterschieds zwischen stddtisch und ldndlich ge-
prdgten Gebieten)?

5. Wie viele Schiiler kommen im Gegenzug aus den USA und aus Kanada nach
Baden-Wiirttemberg und welche Verdnderungen lassen sich hierbei beobachten?

6. Wie entwickelte sich die Beteiligung an diesem Austausch seit der Einfiihrung
des achtjihrigen Gymnasiums, insbesondere unter Beriicksichtigung moglicher
héherer Teilnehmerzahlen an den 44 G9-Standorten im Land?

Es gibt keinen signifikanten Unterschied zwischen stddtisch und ldndlich geprig-
ten Gebieten hinsichtlich der Zahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Mobi-
litditsmalBnahmen beruflicher Schulen.

Statistisch wird durch das Land die regionale Nachfrage nach Austauschen (weder
flir den Individual- noch fiir den Gruppenaustausch) nicht erfasst. Daher liegen
hier auch keine Erkenntnisse dariiber vor, ob die teilnehmenden Schiilerinnen und
Schiiler an einer G8- oder G9-Schule unterrichtet werden.

7. Hat sie Erkenntnisse dariiber, dass Austauschschiiler aus achtjihrigen Gymna-
sialziigen grifiere Schwierigkeiten als Teilnehmer aus neunjihrigen Gymnasial-
ziigen haben, nach der Riickkehr wieder vollumfinglich am Unterricht und
Lernerfolg teilzuhaben?

Das Kultusministerium hat keine Erkenntnisse dariiber, dass Austauschschiilerin-
nen und Austauschschiiler des achtjdhrigen Gymnasiums nach der Riickkehr
groere Schwierigkeiten bei der Teilnahme am Unterricht haben als Austausch-
schiilerinnen und Austauschschiiler aus neunjihrigen Gymnasialziigen.

Die unter Ziffer 2 dargestellten positiven Effekte eines Schiileraustauschs zeigen
sich bei allen Schiilerinnen und Schiilern gleichermaBen. Es ist jedoch auch fest-
zustellen, dass dieser Erfahrungsgewinn in der Regel umso hoher ist, je ldnger ein
Austausch dauert.

8. Mit welchen weiteren Staaten wurde seitens unseres Bundeslandes ein Schiiler-
austausch vereinbart und wie stellt sich in diesen die gegenseitige Beteiligung
dar — insbesondere vor dem Hintergrund der Fragen 6. und 7.?

9. Welche Strategie verfolgt sie, um den Schiileraustausch mit den USA bzw. Ka-
nada und mit anderen Staaten zu forcieren?

Dem Auftrag des Landtags von Baden-Wiirttemberg folgend ermdglicht die
Schulverwaltung fiir Schiilerinnen und Schiiler Austausche mit franzosischen und
englischen Schulen. Der individuelle Schiileraustausch mit Frankreich wurde
viele Jahre ebenfalls durch das Regierungspréasidium Stuttgart als Vor-Ort-Stelle
durchgefiihrt. Das Kultusministerium hat fiir die Férderung individueller Schiiler-
und JugendaustauschmafBinahmen eine zentrale Anlauf- und Vermittlungsstelle fiir
Schiilerinnen und Schiiler bei der deutsch-franzosischen Schiilerbegegnungsstitte
in Breisach eingerichtet, welche als Vor-Ort-Stelle des Kultusministeriums diese
Austauschprogramme koordiniert. Seit knapp 10 Jahren gibt es fiir Schiilerinnen
und Schiiler aller Schularten zahlreiche Mdglichkeiten, einen individuellen Aus-
tausch in einer franzdsischen Partnerregion Baden-Wiirttembergs durchzufiihren
(offizielle Partnerregionen: Alsace, Rhone-Alpes, Champagne-Ardenne, Haute-
Normandie, Basse-Normandie). In Abhéngigkeit der Alters- und Klassenstufe
gibt es die Moglichkeit eines 2x2-/2x4-/2x8- sowie 2x12-wdchigen Austauschs.
Alle Austausche beruhen auf dem Prinzip der Gegenseitigkeit und sind aus die-
sem Grund fiir die Teilnehmer kostenfrei (von den Fahrtkosten zum Ort des Aus-
tauschpartners abgesehen). Eine Besonderheit ist weiterhin das Voltaire-Pro-
gramm, welches zwei 6-monatige Austausche vorsieht.
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Neben den Individualaustauschen mit Frankreich werden Schiilergruppenaustau-
sche aus Mitteln des Deutsch-Franzosischen Jugendwerks (DFJW) gefordert. Die
Antragsbearbeitung erfolgt in den Regierungsprisidien und erféhrt eine Biinde-
lung im Kultusministerium. Im Jahr 2014 nahmen fast 6.200 baden-wiirttembergi-
sche Schiilerinnen und Schiiler an einem Schiilergruppenaustausch mit Frankreich
teil.

Vor 25 Jahren wurde auf Initiative der Deutsch-Finnischen Gesellschaft (DFG) in
Zusammenarbeit mit den finnischen Schulbehdrden sowie dem Kultusministe-
rium Baden-Wiirttemberg ein Konzept fiir einen einjéhrigen Aufenthalt finnischer
Schiilerinnen und Schiiler in Baden-Wiirttemberg entwickelt. Die finnischen
Jugendlichen haben die Moglichkeit, ein ganzes Jahr ein baden-wiirttembergi-
sches Gymnasium oder eine berufliche Schule zu besuchen.

Zu erwihnen sind noch die Schiilergruppenaustausche mit den Staaten Mittel-
und Osteuropas. Hier werden vor allem Austausche mit Polen, Ungarn, Tschechien
und der Russischen Foderation durchgefiihrt. Im Jahr 2001 griindeten die polni-
sche und die deutsche Regierung das Deutsch-Polnische Jugendwerk, das seither
Projekte mit 2,5 Mio. Teilnehmern unterstiitzt hat.

Dariiber hinaus werden auch Jugendbegegnungen mit Israel und Paléstina gefor-
dert.

Stoch

Minister fiir Kultus,
Jugend und Sport
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